



举报骗保有奖励，国家医保局累计兑现 703 万元

记者从国新办今天召开的加强医疗保障基金使用常态化监管国务院政策例行吹风会上获悉，国家医保局把加强医保基金监管作为首要任务，初步构建起了打击欺诈骗保的高压态势。截至 2023 年 4 月，累计检查定点医药机构 341.5 万家次，处理 162.9 万家次，追回医保资金 805 亿元。同时，落实举报奖励制度，累计兑现举报奖励资金约 703 万元。

医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”。国家医保局副局长颜清辉介绍，医

保基金监管的形势依然严峻复杂。定点医药机构“跑冒滴漏”现象依然普遍，骗保手段更趋隐蔽，监管难度不断加大。同时，异地就医结算、互联网+医保服务、长期护理保险试点等改革措施的推进，对建立健全基金监管制度和办法提出了新要求。

近日，国务院办公厅印发《关于加强医疗保障基金使用常态化监管的实施意见》，明确通过飞行检查、专项整治、日常监管、智能监控、社会监督等多种监管方式，做实常态

化监管，打好监管组合拳，成体系地推进医保基金监管工作。

据介绍，国家医保局畅通举报投诉渠道，全面推进举报奖励制度的落实。2018 年以来，仅国家医保局接到的各类举报投诉线索就达到 3.6 万余件，全国根据线索核查，共追回资金约 17 亿元。

“随着部分骗保行为由台前转向幕后，逐渐向专业化、团伙化、区域化违规行为转变。这种情况下，仅仅依靠医保部门单方面的力量，很难发现这

些‘穿上隐身衣’‘躲进青纱帐’的变异骗保行为。”国家医保局基金监管司司长蒋成嘉说。

为进一步调动群众举报的积极性，2022 年下半年，国家医保局联合财政部根据相关法律法规，进一步明确了举报奖励制度的目的、依据、适用范围，以及奖励的原则、条件、标准等内容，把奖励最高金额由 10 万元提高至 20 万元，并设置了最低 200 元的奖励金额下限。“当然前提是举报行为要查实。”

据悉，举报奖励制度在发

动社会力量维护医保基金安全方面发挥了积极重要作用。目前，全国大多数省份均建立了举报奖励制度，营造了基金监管社会共治、共享的良好氛围，广大群众监督意识不断提升，积极参与医保基金监管，各地举报奖励人次、奖励发放金额、查处违规金额逐年增加，社会监督对打击欺诈骗保的作用日益显著。

2022 年垄断案件共罚没近 8 亿元

中国国家市场监督管理总局（国家反垄断局）9 日发布的《中国反垄断执法年度报告（2022）》（以下简称《报告》）显示，2022 年全年中国依法办结各类垄断案件 187 件，罚没金额 7.84 亿元（人民币，下同）。

自 2019 年以来，国家市场监督管理总局连续 4 年编写发布《中国反垄断执法年度报

告》。此次《报告》系统展现了 2022 年中国反垄断和公平竞争政策实施进展情况。

《报告》显示，反垄断法律制度体系上，2022 年，中国完成反垄断法颁布 15 年来的首次系统性修改，将鼓励创新纳入立法目的，将强化竞争政策基础地位和公平竞争审查制度上升为法律规定。同时，加快完善了反垄断配套立法。

在维护公平竞争市场环境上，去年全年依法办结各类垄断案件 187 件，罚没金额 7.84 亿元，审结经营者集中案 794 件。从执法态势上看，《报告》指出，互联网平台反垄断常态化监管执法态势基本形成，有力稳定社会预期，提振经营主体信心。

重点领域反垄断监管执法力度持续加大。市场监管部门

持续加强医药、公用事业、建材等领域监管执法，查处陕西水泥垄断案、浙江民爆垄断案、北京士卓曼垄断案等重大典型案件。同时，大力破除行政性垄断和地方保护，聚焦市场反映较为集中的工程建筑、公用事业、政府采购等 8 个领域，开展滥用行政权力排除、限制竞争执法专项行动，依法查处甘肃省应急管理厅等 73 件滥

用行政权力排除、限制竞争案件，较 2021 年增长 59%。

在落实公平竞争审查制度方面，各地区、各部门审查新出台政策措施 16.37 万件，清理各类存量政策措施 45.2 万件，废止修订、纠正排除、限制竞争的政策措施 2.04 万件。

金融业更大力度吸引和利用外资政策不会改变

据国家金融监督管理总局 10 日发布的消息，国家金融监督管理总局局长李云泽近日赴上海调研时强调，金融业更大力度吸引和利用外资的政策不会改变。

根据官方发布的信息，李云泽在主持召开部分驻沪中资金融机构座谈会时指出，中国

经济韧性强、潜力足、回旋余地大，长期向好的基本面不会改变。金融业运行整体平稳，风险总体可控。他要求金融机构坚定信心，用心用力加大对实体经济的支持力度。重点加强和改善对高水平科技自立自强、制造业、乡村振兴、投资和消费等领域的金融供给。

李云泽还主持召开了部分驻沪外资金机构座谈会，听取对监管政策和营商环境的意见建议。他强调，对外开放是中国长期坚持的基本国策，金融业更大力度吸引和利用外资的政策不会改变，对外资合法权益的保障不会改变，为外资提供更好营商环境的方向也不会改变。

李云泽说，希望外资金机构充分认识到中国市场潜力巨大、产业配套完备、要素资源丰富、政策空间充足，发挥自身优势，不断提升差异化发展和本地化经营能力。

在主持召开部分信托、资管、理财公司会议时，李云泽

提到，要持续提高治理水平，强化专业能力建设，加强投资者适当性管理，更好满足民众多层次多样化财富管理需求。金融监管部门将及时修订完善相关政策制度，为行业长期健康发展营造良好环境。